

Сталинская трибуна

Орган Ханты-Мансийского окружкома и Самаровского райкома ВКП(б) и Ханты-Мансийского окрсовета депутатов трудящихся

№ 230 (2931) | Воскресенье, 12 ноября 1944 г. | Цена 20 коп

ДОКЛАД ТОВАРИЩА СТАЛИНА ВЫЗВАЛ ОГРОМНЫЙ ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ ПОДЪЕМ

● Доклад товарища Сталина о XXVII годовщине Октября вызвал огромный производственный подъем на фабриках и заводах нашей страны.

Рабочие встают на стахановскую вахту, берут на себя новые повышенные обязательства, чтобы тем самым помочь Красной Армии скорее добить фашистского зверя в его собственной берлоге.

Рабочие Московского завода „Динамо“ встали на стахановскую вахту сразу же после обсуждения исторического доклада вождя. Люди работали, не зная усталости. Многие бригады выработали в смену по две с лишним нормы.

Образцы высокопроизводительной работы показали стахановцы Московского инструментального завода. Токарь Иванова вы-

полнила 9 ноября задание четырех рабочих.

● В ответ на призыв вождя крестьяне деревень Рижского уезда Латвии снарядили мощный красный обоз. На 1500 подвод они доставили в Ригу зерно и другие сельскохозяйственные продукты. Многие хозяйства, выполнив государственные обязательства, продолжают сдавать хлеб и овощи сверх плана.

● На заготовительные пункты Туркмении поступило на миллион с лишним пудов хлопка больше чем к этому же времени в прошлом году.

● Колхозы Московской области выполнили свои обязательства по сдаче 300 000 пудов хлеба сверх плана в фонд Красной Армии. На 5 ноября ими сдано в этот фонд 305.000 пудов хлеба.

Ответ лесников на доклад вождя

10 ноября состоялся митинг рабочих, инженерно-технических работников и служащих Ханты-Мансийского леспромпхоза и леспродторга, посвященный ознакомлению с докладом товарища Сталина о XXVII годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Воодушевленные докладом вождя, лесники решили принять на себя новые социалистические обязательства. Они обязались дать сверх годового плана 160.000 штук спецсорти-мента.

Работники леспродторга решили выполнить квартальный план товарооборота на 125 процентов, а план по общественному питанию на 105 процентов.

Обязательства по досрочному и высококачественному составлению отчетов приняли на себя работники бухгалтерии.

Коллективы леспромпхоза и леспродторга решили также отчислить на постройку самолета „Лесник Сибири“ 15 процентов месячного заработка.

Ознакомились с докладом товарища Сталина

10 ноября работники Самаровской пекарни ознакомились с докладом Председателя Государственного Комитета Обороны товарища Сталина на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся о XXVII годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Новыми повышенными производственными обязательствами отвечают на доклад вождя самаровские пекари. Они обещают не допустить ни одного случая брака при выпечке хлеба; дать в четвертом квартале припека 4 тонны сверх норм, установленных государством; сэкономить не менее 10 процентов топлива.

К. М. Корпанов.

В цехах промкомбината

Во всех цехах Ханты-Мансийского промкомбината рабочие ознакомились с докладом и приказом товарища Сталина. Между цехами и внутри цехов развернулось социалистическое соревнование. Рабочие обязались ноябрьскую производственную программу выполнить на 120 процентов, а годовую — ко дню Сталинской Конституции.

Потери противника и трофеи войск 2-го Украинского фронта за время наступательных боев с 6 октября по 6 ноября 1944 года

Войска 2-го Украинского фронта за время наступательных боев с 6 октября по 6 ноября сего года нанесли противнику следующие потери в живой силе и технике:

Уничтожено: самолетов—416, танков и самоходных орудий—более 900, орудий разных калибров—1450, минометов—790, бронемашин и бронетранспортеров—420, автомашин—3000, паровозов—30, железнодорожных эшелонов—55, железнодорожных вагонов—750, барж с грузами—40, пароходов—10, бронепоездов—8.

Противник потерял только убитыми свыше 100.000 солдат и офицеров.

За это же время войска 2-го Украинского фронта захватили следующие трофеи: самолетов—386, танков и самоходных орудий—138, орудий разных калибров—856, минометов—680, пулеметов—1795, бронемашин и бронетранспортеров—49, автомашин—953, паровозов—189, железнодорожных эшелонов—42, железнодорожных вагонов—5660, бронепоездов—2, барж с грузами—24, складов с боеприпасами, вооружением и другим военным имуществом—286.

Взято в плен 42.160 немецких и венгерских солдат и офицеров.

Таким образом, в результате наступательных боев войск 2-го Украинского фронта на территории Трансильвании и Венгрии, потеря противника по главным видам боевой техники и живой силе составляют: пленными и убитыми—142.160, самолетов—802, танков и самоходных орудий—1038, орудий разных калибров—2.306, минометов—1470, бронемашин и бронетранспортеров—469, автомашин—3953.

СОВИНФОРМБЮРО.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 10 ноября

В течение 10 ноября между реками ТИССА и ДУНАЙ наши войска с боями заняли несколько населенных пунктов и среди них ХЕЕ БАБА, ХЕЕ ПАПИ, МАРГИТ, БОРШО-ДСЕМЕРЕ, ТАРНИСЕНТИКЛОШ, ПЕЛЬ, МАЙОР, ПИЛИШ и железнодорожную станцию ЧИЧЕТАНЬЯ. Таким образом, наши войска перерезали железную дорогу БУДАПЕШТ—МИШКОЛЦ. За 8 и 9 ноября между реками ТИССА и ДУНАЙ наши войска взяли в плен 4100 венгерских и немецких солдат и офицеров.

На других участках фронта—поиски разведчиков.

За 9 ноября наши войска подбили и уничтожили 15 немецких танков.

* * *

В Венгрии, между реками Тисса и Дунай, наши войска с боями продвигались вперед. Части Н-ского соединения, отбивая контратаки гитлеровцев, расширили ранее захваченный плацдарм на западном берегу реки Тиссы. Особенно упорно немцы обороняли железную дорогу Будапешт—Мишколц. В ожесточенном бою советские пехотинцы сломали сопротивление противника, овладели населенным пунктом Маргит и перерезали железную дорогу Будапешт—Мишколц. Гитлеровцы пытались отбросить советские части, однако все их контратаки не имели успеха. В течение дня на этом участке уничтожено свыше 700 немецких и венгерских солдат и офицеров, подбито 9 танков и самоходных орудий, 2 радиостанции, склад с военным имуществом и большой обоз с боеприпасами. Ожесточенные бои продолжались также северо-западнее города Цеглед. Про-

тивник непрерывно усиливает свою группировку, обороняющую Будапешт. Немцы ввели в дело эсэсовского танковую и кавалерийскую дивизии. После непродолжительной артиллерийской подготовки наши войска атаковали врага и, продвигаясь вперед, овладели крупным опорным пунктом Пилиш. Противник понес большие потери в живой силе и технике.

*В Восточной Пруссии наши войска артиллерийским и минометным огнем уничтожили огневые точки и скопления пехоты противника. Подразделения Н-ской части внезапно атаковали немцев. В завязавшейся схватке советские бойцы истребили до роты гитлеровцев и захватили пленных. На другом участке артиллеристы и минометчики произвели огневой налет на вражеские позиции. Уничтожена артиллерийская батарея и взорван склад боеприпасов.

* Севернее города Пултusk наши передовые подразделения отразили атаку гитлеровцев, пытавшихся вести разведку боем. На-

подступах к нашим позициям осталось свыше 50 вражеских трупов. Одно немецкое самоходное орудие взорвалось на минах и сгорело.

* На сторону Красной Армии переходят поляки, насильно мобилизованные в немецкую армию. Перебежчик солдат 505 полка 291 немецкой пехотной дивизии Тадеуш К. заявил: „Я поляк и всей душой ненавижу немцев, которые поработили Польшу и душат польский народ. В январе этого года меня насильно мобилизовали в немецкую армию. Немцы хотели, чтобы я проливал за них свою кровь. Попад на фронт, я при первой же возможности перешел на сторону Красной Армии. От товарищей я узнал, что в СССР сформирована Польская армия. Мое единственное желание—стать солдатом этой армии и с оружием в руках сражаться против немцев. Я хочу отомстить гитлеровским палачам за горе и страдания, причиненные ими польскому народу.“

Перебежчик солдат 207 полка 97 немецкой горнострелковой дивизии Казимир Л. рассказал: „Немцы называют поляков неполноценными людьми, „недочеловеками“. Гитлеровцы грабят и терзают мою родину. Польские школы и костелы закрыты. Тысячи учителей, врачей и священников замучены в застенках гестапо. Нам было известно, что Красная Армия уже освободила часть польской территории от немецких оккупантов. Я хочу вступить в Польское Войско и буду беспощадно мстить немцам.“

Доколачивают окруженную немецкую группировку

В Латвии, между Либавой и Тукумсом, Красная Армия доколачивает окруженную немецкую группировку. В боях с врагом высокое мужество и отвагу проявляют бойцы подразделения, которым командует капитан Клявин.

Накануне праздника подразделения нежданно для неприятеля вышло к роще и, обнаружив здесь группу немцев, атаковало ее. Ко-

мандир приказал бойцам во главе с одним офицером пройти в тыл врага и отрезать ему пути отхода. Одновременно красноармейцы ударили по немцам с фронта. Противник был окружен и разгромлен.

В тот же вечер бойцы капитана Клявина слушали по радио доклад товарища Сталина. После доклада состоялся митинг.

Выступивший на митинге офицер Исаков, выражая мысли и чувства всех бойцов и командиров подразделения, сказал:

— Теперь мы будем еще беспощаднее громить захваченную в железные тиски группировку противника. Мы сделаем все, чтобы приблизить день полного разгрома фашистской Германии. (ТАСС)

Интервью уполномоченного Совнаркома СССР по делам репатриации советских граждан из Германии и оккупированных ею стран генерал-полковника Ф. И. Голикова

Ввиду большого интереса, вызванного в широких советских кругах сообщениями о том, что на освобожденных территориях Запада оказалось много советских граждан, находившихся в немецком рабстве, корреспондент ТАСС обратился к уполномоченному Совнаркома СССР по делам репатриации генерал-полковнику Ф. И. Голикову с вопросом относительно плана репатриации этих граждан на родину.

В ответ на вопрос корреспондента тов. Голиков сделал следующее заявление:

В результате великих побед Красной Армии и армий наших союзников многие тысячи советских людей вырвались из вражеского плена.

Разбросанные на территории Франции, Бельгии, Голландии, Италии, Люксембурга, Великобритании, Египта, Северной Французской Африки и даже США, они ожидают своего возвращения на советскую родину.

Советское Правительство принимает все меры к тому, чтобы это горячее желание наших граждан было возможно скорее осуществлено. Десятки тысяч их уже возвращены на родину из Финляндии, Румынии, Польши; первые десять тысяч прибыли из Англии; большая подготовительная работа к репатриации советских граждан ведется во Франции, Бельгии, Голландии и Люксембурге.

В организации дела возвращения советских граждан на родину приходится начинать с самого элементарного — выявления, оповещения и сбора наших граждан. Эта работа оказывается не такой простой, как можно было бы предположить на первый взгляд, так как многие наши люди, попав на освобожденную союзными войсками территорию, продолжают еще оставаться в лагерях для военнопленных иногда вместе с немцами военнопленными. Констатированы случаи, когда наши люди в этих лагерях находились и находятся в зависимости от немцев. Условия их содержания нередко крайне неудовлетворительны: они плохо одеты, плохо питаются, находятся без медико-санитарной помощи, подвергаются притеснениям. Приведу один пример: группа советских военнопленных в количестве 72 человек, бежавшая из немецкого лагеря в Италию, развернула партизанскую борьбу с немцами в районе Прадо. В боях соединилась с союзными войсками и слала им большое число захваченных ею немецких пленников. Вместо того, чтобы обеспечить партизанскому отряду надлежащие условия и помочь в отправке на родину, местная военная администрация заключила его в концентрационный лагерь вместе с немцами, где продержала 10 суток, освободив только после организованного протеста.

В ряде случаев на освобожденной территории нашим людям чинятся препятствия к скорейшему сбору и отправке на родину.

Все эти ненормальности в обращении с освобожденными советскими гражданами вытекают, очевидно, из непоминания некоторыми представителями союзных властей своих обязанностей в отношении граждан союзной державы. Советское Правительство принимает энергичные меры для устранения этих неполадок. Есть все основания полагать, что они прекратятся в самом ближайшем будущем.

Имеется также немало примеров того, что люди, враждебно настроенные к советскому государству, пытаются обманом, провокацией и т. п. отравить созна-

ние наших граждан и заставить их поверить в чудовищной лжи, будто бы советская Родина збывает их, отреклась от них и не считает их больше своими гражданами. Эти люди заигивают наших соотечественников тем, что в случае возвращения их на родину, они будто бы подвергнутся репрессиям. Излишне опровергать такие чуждые.

Советская страна помнит и забывает о своих гражданах, попавших в немецкое рабство. Они будут приняты дома, как сыны Родины. В советских кругах считают, что даже те из советских граждан, которые под германским насилием и террором совершили деяния, противные интересам СССР, не будут привлечены к ответственности, если они станут честно выполнять свой долг по возвращении на родину.

Имеется много фактов, свидетельствующих о том, что тысячи советских людей, находясь в немецкой неволе, героически боролись против врага. Так, например, известно, что на территории Франции большое число русских, грузин, армян, таджиков, татар, украинцев, белорусов — бывших красноармейцев и офицеров Красной Армии, попавших в плен к немцам и загибавших ими на территории Франции, восстали против немецкого командования и с оружием в руках целыми группами и подразделениями присоединились к французским партизанам и активно участвовали в освобождении Франции и Бельгии от немцев. Родина по праву может гордиться такими сынами. Всем возвращающимся советским гражданам предоставляется полная возможность немедленно принять активное участие в разгроме врага и достижении победы, одним с оружием в руках, а другим на производстве, третьим в области культуры.

При этом всем им оказывается надлежащая материальная помощь и поддержка в бытовом устройстве, лечении, в учебе и прочем.

Советские дети, многие тысячи которых немцами были украдены у своих матерей, будут возвращены родителям, а другие — устроены в детские дома и санатории. Вот один пример из многих: на днях войска Красной Армии недалеко от города Мукачево на территории Закарпатской Украины отбили у немцев около 200 советских детей в возрасте от 2½ до 15 лет. Два месяца немцы таскали их по железным дорогам, стремясь увезти в Германию. Многие дети умерли в пути от болезней и истощения, причем больных детей немцы убивали.

Сейчас эти дети спасены, им выдана одежда, их лечат, подкармливают и возвращают к родным.

В настоящее время представители уполномоченного Совнаркома СССР по делам репатриации советских граждан частично уже находятся на месте в ряде стран, а другие вслед за первыми готовы к выезду.

Главная наша работа впереди. Основная масса советских людей, попавших в неволю, еще не освобождена и находится на территории Германии.

Близок день полного и окончательного разгрома врага. Он будет радостным днем освобождения наших советских братьев и сестер. Все они найдут свое место на родине среди бойцов, сражающихся с врагами на фронте, среди строителей нашего могучего государства. Перед советскими людьми, освобожденными из немецкого рабства, открываются широкие возможности вернуться в родные места и в свои семьи, заняться своим делом и беззаветно служить своему народу, своему Отечеству.

САМООТВЕРЖЕННЫЙ ТРУД РЫБАКОВ

В Сургутском районе своими успехами выделяется рыбак Михаил Федорович Ютинцев. Он на рыбном промысле трудится как боец на фронте, стремясь дать Красной Армии как можно больше рыбы.

За 10 месяцев текущего года он выловил уже 495 пудов рыбы, значительно перекрыв свое годовое задание.

Не отстают от тов. Ютинцева рыбаки Ф. Ф. Кузнецов, В. С. Буканин, А. Я. Парунин, добывшие рыбы к 7 ноября также по 495 пудов каждый.

Квартальный план выполнен за месяц

САМАРОВО (по телефону). Достойный производительный поларок ко дню 27-й годовщины Великого Октября сделал охотник Добринского колхоза Владимир Васильевич Григорьев. Задание по пушным заготовкам текущего квартала он выполнил за месяц, слав на заготовительный пункт ценных шкур на 673 рубля при задании в 670 руб.

Досрочно выполнили свои квартальные планы пушники Павел Семенович Аксенов и В. К. Торопов.

И. В. Ендырев.

Колхозу помогли престарелые колхозницы

В горячий момент уборки урожая и копки картофеля на помощь Елизаровскому колхозу им. Сталина пришли престарелые колхозницы: 67-летняя Анна Ивановна Кайгородова, ее ровесница, мать красного воина Анна Афонасьевна Мезенина, 65-летняя тов. Еремеева. Изю дня в день старательно работали они на колхозных полях и огородах.

— Хоть и стары мы, да не сидеть дома, хочется что есть сил помочь нашим дорогим сынам-воинам быстрее расправиться с проклятым врагом, — заявляют престарелые колхозницы.

Е. Кайгородова.

Как мы перевыполнили план надоя молока

В настоящем году нашему колхозу доведен план надоя молока на одну фуражную корову в размере 1000 литров. За десять месяцев этого года получено молока 73890 литров, что составляет в среднем 1040 литров на одну корову стада. За это же время продано государству 33000 литров молока или по 465 литров от каждой фуражной коровы.

Чтобы еще более повысить продуктивность молочного животноводства, мы используем рыбный рассол, путем обрызгива-

Трофеи охотника-фронтовика

Охотник-фронтовик дер. Шапша Семен Евстафьев с честью выполнил свое Предоктябрьское социалистическое обязательство по добыче пушнина. На примечательный пункт рыбокоопатива Евстафьев за месяц охоты сдал 10 горностаев, 90 белок и 1 лисицу.

К. К.

Передовики производства

Отличными показателями на производстве отвечают молодые рабочие оттели «12 декабря» на победоносное наступление Красной Армии. Бригадир молодежной бригады Мирон Герасимов выполняет свое задание на 280 процентов, Смирнова Евдокия — на 180, К. Ветлицкая — на 280, Т. Кайгородова — на 270 и Г. Король — на 190 процентов.

— Вместе со всем советским народом мы приложим все силы, чтобы скорее добить фашистского зверя, — говорят молодые патриоты.

Е. Ф. Самолова.

Забьются о красноармейских семьях

Правление Самаровского рыбокоопатива повседневно заботится о материальном обеспечении семей военнослужащих. Только в октябре конный обоз отработал 68 конодей на подвозе дров и сена для красноармейских семей. Топливом и кормом для скота обеспечены 24 семьи. Многие сделано по ремонту квартир. В квартире жены погибшего воина Першиной произведен капитальный ремонт, на что затрачено 1300 рублей. В 5 квартирах произведен текущий ремонт. Тем красноармейкам, которые своими силами ремонтируют квартиры, правление рыбокоопатива отпустило кирпича, теса и другого строительного материала на 3.400 рублей.

К. Кузьмин.

Сообщения

из-за границы

В Германии идут тяжелые бои в районе города Гюртен. К западу от города Шмидта войска союзников несколько продвинулись вперед.

● В Голландии немцы прекратили спортивное на острове Вальхерен.

● В Италии союзные войска заняли город Форли и очистили от немцев район южнее этого города.

● 9 ноября более 1.300 американских бомбардировщиков в сопровождении свыше 500 истребителей совершили налет на германские военные объекты в районе города Меца.

● В Белграде созывается первый конгресс объединенного союза антифашистской молодежи в Сербии. Для участия в конгрессе в Белград уже прибыло 2.000 делегатов, в том числе 800 бойцов Народно-Освободительной армии и партизан Югославии.

К президентским выборам в США

Нью-Йорк, 10 ноября. (По телефону от корр. ТАСС). Согласно данным, полученным сегодня к 16 часам по московскому времени, результаты голосования на президентских выборах были следующие: за Рузвельта подано 2.249.098 голосов, за Дьюи 2.195.298 голосов.

Результаты голосования, охватывающие 94 процента общего числа участвовавших в голосовании, показывают, что Рузвельт идет вперед в 36 штатах, располагающих 413 выборщиками, а Дьюи идет вперед в 12 штатах с 99 выборщиками.

По этим же данным, демократам обеспечено абсолютное большинство в конгрессе: демократы получают 56 мест в сенате, а республиканцы — 37. В палате представителей демократы получают 241 место, а республиканцы — 185; судьба нескольких парламентских мандатов еще не ясна. Окончательный подсчет голосов еще не произведен.

В Финляндии создано 52 отделения общества «Финляндия — Советский Союз»

ХЕЛЬСИНКИ, 9 ноября. (ТАСС). Как сообщает газета «Вапа сана», в различных частях Финляндии создано 52 отделения общества «Финляндия — Советский Союз». Число членов превышает 20.000 человек. Около 30 отделений находятся в настоящее время в стадии оформления.

Болгария порвала дипломатические отношения с Японией

СОФИЯ, 8 ноября. (ТАСС). Как передает софийское радио, 6 ноября Болгария порвала дипломатические отношения с Японией. Японский посланник в Софии был уведомлен об этом решении болгарского совета министров представителем министерства иностранных дел.

Ответ редактор

А. И. ЦИБИЛЕВ.

С 13 ноября в кинотеатре демонстрируется новый звуковой художественный фильм «Жизнь радная Белорусь» (Боннер мастер искусств Белорусской ССР к 25-летию БССР).

Кинотеатру требуется сторож-истопник. Зарплата 210 руб. в месяц.

Потерялся с выпаса кобылица 7 лет масти мухой, хвост короткий, грива стриженная. Нашедших просим сообщить за вознаграждение окрсберкассе.

Утерян у паевого книжка, выданную Самарским сельпо на имя Рыбкова Григория Александровича, считать действительной.